

新公益

海珠区电动自行车安全充电宣教活动走入瑞宝街

宣教情景剧引发街坊热议 “电梯运车我见过，以后一定劝阻！”

“以前不敢讲，看到有人电梯运车只能自己在心里犯嘀咕。现在我知道了，电梯运车危害这么大，而且人人都有责任也有立场拒绝这样的行为，以后我敢了！看到这样的行为我要坚决反对，当面劝阻！”10月15日上午10时，海珠区瑞宝街道好信广场，一位谢阿姨激动地在活动现场发言。在看完由海珠区安全生产委员会办公室、海珠区消防安全委员会办公室主办的“安全充电——海珠·行”电动自行车安全充电宣传教育行动后，情景剧中关于飞线充电、电梯运车、楼道充电等违规行为“有人管”的情节引发现场街坊热议。不少居民表示看了宣教活动才知道，原来遇到这样的行为可以“理直气壮”地劝阻和拒绝，如果劝阻无效，可以向消防部门举报。事实上，根据国家应急管理部的新规定，自今年8月1日起，对于高层民用建筑楼道充电等行为屡教不改的，要处以个人500元以上1000元以下罚款。



■街坊们在舞台上合影留念，为自己的家园竖起大拇指：“安全充电，海珠行！”

1 安全充电消费券已被免费领取超2万张



■有奖问答环节，一位阿姨率先举手抢答。

从广州市海珠区沙园街启程，电动自行车安全充电宣传教育进社区系列活动已走过昌岗、南石头、南华西、赤岗、滨江、南洲、瑞宝等8个街道，成功举办9场公益活动。以“安全充电——海珠·行”为主题的该项活动，由海珠区安全生产委员会办公室、海珠区消防安全委员会办公室主办，海珠区应急管理局、海珠区消防救援大队承办。在协办方瑞宝街道办事处、广东新快报社、广东省电动自行车商会、广州市电动自行车协会及好信广场、台铃电动车的大力支持下，宣教活动第8站瑞宝专场，10月15日圆满收官。

“谢谢你们来组织这样的宣教活动，效果比我们去派传单、苦口婆心地劝说要好得多。”瑞宝街道安监队莫副队长看完整场活动后，由衷赞叹。

细心的街坊留意到，在活动主背景板右下方，有一个标注着“扫码看视频答题 领取充电免费券”的二维码。“大家拿手机扫一下，就可以跳到一个小视频页面，只要看完视频再回答几道简单的问题，便可轻松领取面值50元的电动自行车安全充电消费券。”在主持人的介绍下，现场观众纷纷拿出手机扫描二维码，“领到了！真金白银呀！”一位阿伯顺利领取消费券，忍不住喊出声。

记者了解到，这是由海珠区政府为街坊们准备的贴心福利，伴随着线下活动的开展，目前已有价值107万元共计21400张电子消费券被认领完毕，该福利在线下活动开展期间还将继续推出。

2 因地制宜推动充电端口落地便民

记者在活动现场也了解到，瑞宝街有两个城中村，域内不少大型小区和商超穿插其中，使用电动自行车作为代步、运货工具的街坊不在少数。

“我们一直都很重视电动自行车充电安全的宣教行动，在一些有物管的大型小区，通过在业主群发视频、资料等宣传活动，业主很认可安装户外充电桩或充电桩的必要性，所以推进户外充电端口的安装就很顺利。”莫副队长说，囿于城中村内人员密集、地形相对狭窄和宣教行动很难触及等现实，推动户外充电端口的安装难上加难。为此，他们也想了不少“招数”，因地制宜推动户外安全充电端口的安装，目前整个瑞宝街道安装的充电端口已经达到2100个。

“一方面，全面摸查街区内所有的电动自行车档口，要求在档口旁都要加装充电端口，这样随着更多商家参与，能带动充电端口的覆盖范围，居民也很快知道哪里会有充电端，方便自己去充电；另一方面，针对瑞宝村特殊的用电及地形等情况，村委会统一按照安全用



■谢阿姨举手表达自己的感受：“电动自行车进电梯，以前不敢说，以后我一定劝阻！”

电标准引入企业在居民楼下安装‘充电笼’，既方便了群众也保障了安全，同时解决小规模使用的合理性，因地制宜保障居民的财产生命安全。”瑞宝街综合行政执法办主任余飞军告诉记者，目前瑞宝村正在探索的“充电笼”模式，突破了安装集中充电桩、充电桩对场所面积

的要求，并已初见成效。

“安全第一。我们会根据各小区、各村集体不同的情况，摸索更多集中充电的可能。”余飞军表示，守护人民群众生命和财产安全是安监队的目标，为达目的，街道会继续创新灵活并多样性的充电模式。

3 现场便民利民活动将持续至周日



■瑞宝街的年轻人也是电动自行车用户，他主动“抢麦”表达自己的观点：“室内不能充电，充电要找充电桩、充电桩！”

台上情景剧寓教于乐，台下街坊边看边频频鼓掌。现场活动结束后，舞台一侧的数顶帐篷内，电动自行车便民利民服务才刚刚开始，预计在瑞

宝街的电动自行车免费检修活动将持续到周日结束。

“可以免费检修？太好了，帮我看这个电池还行不行？”买菜路过活动现场的蔡叔来到活动展位前，他的电动车买了七八年，出于经济考虑一直没有做任何保养和检测。最近，蔡叔留意到新闻报道，知道电动自行车的电池老旧会引发危及家人生命的重大事故，难免有点担心。

“您的这台车很久了，我们主要帮您检查一下电池有没有发生鼓包、线路有没有短路等。如果有，那建议要马上更换。”检修师傅边拆电瓶边说。蔡叔点头，转头看到现场摆出的知名厂家符合国家标准的新款电动车，一时兴起，挑了一辆在广场试骑。“新款的确实好，轻便、动力足，而且让人感

觉更有安全感，我考虑考虑要不要换一台。”蔡叔试骑完毕意犹未尽，“那辆蓝色的，能不能再试试？”

其实，蔡叔也在现场观看了安全充电情景剧。“一定要注意充电安全，以前我们都是把电瓶拿回家充电，现在更直观地了解到，这样做很危险，最好的办法就是在安全合规的充电桩或者充电桩进行充电。”健谈的蔡叔感慨道，“每个人看到事故发生都很痛心，但很少有人想到，如果继续飞线充电、电梯运车，下一单事故的受害者可能就是自己。”

海珠区应急管理局相关负责人表示，该项大型社区公益活动将持续至11月底，“我们会走遍海珠区18条街道，把电动自行车安全充电的知识带入千家万户。”